

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XIII

Lunes 9 de Octubre de 1911

Núm. 3.662

Madrid

La protesta de los inductores

Todo cuanto al señor Canalejas ha podido decirle la conjunción republicano-socialista, se lo hemos dicho ya nosotros: que tiene en la cárcel a algunos agitadores revolucionarios, es verdad; que funciona la previa censura, indiscutible; que están amordazadas algunas lenguas y obligadas al silencio no pocas plumas, notorio; que se han cerrado círculos y sociedades que vivían al amparo de la ley de asociación, no ofrece duda; y que el señor Canalejas ha saltado desde el pacifismo enervante a un cierto imperialismo con casco y espuelas de coracero, podrá negarlo quien tenga despachaderas para negar lo que esté tan claro como la luz meridiana.

Algo más dicen entre líneas los de la conjunción republicana: que el señor Canalejas, por sus antecedentes, por su significación, por sus compromisos, por el carácter que revistieron sus propandas, no podía hacer lo que ha hecho, ó ha tenido que renegar para hacerse de los principios de la democracia y de los postulados de la libertad, como ellos los entienden, lo cual, desde el punto de vista de los impugnadores y del impugado es indiscutible.

Lo que cuentan los conjuncionistas son los motivos que han aconsejado y aun impuesto al señor Canalejas esta memorable pública apostasía: no dicen que se planteó una huelga anárquica; no dicen que se pronunciaron discursos y que se escribieron artículos que atentaban a la dignidad de la Patria y a la disciplina del Ejército; cuentan que donde la acción revolucionaria no se pudo evitar a tiempo, hubo asesinatos, incendios, puentes volados, vías férreas cortadas y líneas telegráficas interrumpidas, todo lo cual obligó al Jefe del Gobierno a adoptar las extremas medidas de que se queja la conjunción para mantener el orden público y salvar el honor de España negado por las dos harcas, la de allende el Kert y la nacional.

Por cierto que ésta última, para que quede bien claro que se halla moralmente por debajo de la primera, se ha permitido ya, ante la mera sospecha de que los tribunales competentes condenen a la última pena a algunos de los encartados en el proceso que se sigue por los crímenes y desórdenes de Calera, formular una protesta por el mantenimiento de aquella pena; pero ¿de cuando acá pueden modificarse ó derogarse los Códigos sin la previa presentación, discusión y aprobación por las Cortes de un proyecto de ley que los reforme ó derogue? En nombre de la piedad, de la compasión que deben inspirar y que inspiran, por excusables que sean los delitos perpetrados, los delincuentes, puede pedirse que la misericordia invada la zona de la justicia y mitigue sus rigores; lo que no puede hacerse sin que la conciencia de las personas honradas se subleve, es protestar contra leyes que se votaron para que fuesen cumplidas y no para ser arrinconadas cuando les place a los cómplices y encañonados de la revolución. ¿Qué hombres de derecho son esos? ¿Qué espíritu de rectitud y de justicia es el suyo? ¿Qué criterio legal profesan? ¿No tienen siquiera un recuerdo piadoso para las víctimas inmoladas por la barbarie anarquista y ya andan protestando por si se aplica la ley a los asesinos? ¿Aprenderá el señor Canalejas?

Miguel Peñalor.

«Todos los nuestros, admirables de valor. El replegado, magistral. El enemigo tiene enormes bajas, cogiéndole muchos prisioneros y muchas armas y ganado.»

Melilla 8 (2125).—A subsecretario Guerra.

Excelentísimo señor ministro de la Guerra, en telegrama de hoy, me dice comunique a presidente Consejo:

General Orozco ha realizado con éxito, brillante operación anunciada paso Kert.

Al amanecer avanza por puntos anunciador, bajo fuego enemigo, entonando cazadores sus himnos, momento emocionante.

Fuerzas invasoras, que se han cubierto de gloria, han arrasado en un radio de 15 kilómetros cuantos elementos de vida tenía la parte de esta región, que tantos ánimos y recursos aporta a nuestros enemigos.

Se ha cogido mucho ganado.

Las cabilas M'Talza y Beni-bu Yagi, formando jarca, que calcula general en más de 5.000, se han batido a la desesperada, dejando numerosos muertos campo, sobre todo en los momentos en que, cumpliendo programa, se empezó repitege, siendo materialmente barrida la jarca.

En suma: diez horas marchando, combatiendo y destruyendo a varios kilómetros orilla izquierda Kert; rasgos verdaderamente heroicos.

He abrazado, conmovido, general Orozco, que ha estado extraordinario.

Nuestras bajas, aunque sensibles, no son numerosas, teniendo en cuenta horas y rudeza del combate.

Jornada de hoy tuvo como preliminar ocupar unas posiciones a cuatro kilómetros izquierda Kert por Primo de Rivera.

Con decisión y rapidez extraordinarias arrojó al enemigo, que en su huida fué duramente castigado por baterías Lemafura e Ishafen.

Valiente coronel Primo de Rivera resultó herido en un pie.

Cuatro batallones Infantería una batería y una sección Ingenieros ocupan las posiciones conquistadas, fuerzas que he dejado allí para proteger paso del Kert por la brigada Orozco y que retiraré mañana si conviene.

Jornada ha sido una página gloriosa para el Ejército, y me he honrado felicitando fuerzas en nombre Rey y Gobierno.

Las bajas

Melilla 9.—En la operación preliminar hubo las bajas siguientes:

Muerto, el capitán de Sgorbe don Sabino Quintanilla.

Heridos, el coronel don Miguel Primo de Rivera; capitán, don Antonio Rodríguez, primer teniente, don Constantino Domínguez; segundo, don Felipe Moreno, todos de San Fernando.

Teniente de artillería, don José Sánchez; tenientes don Ildefonso Navarro y don Miguel Muñoz, de Cataluña; don Antonio Gómez y don Manuel Gómez, de Tarifa; don Juan González Mora y don Luis Izquierdo, de Ciudad Rodrigo.

Contuso, don Emilio Pozo García-Alvarez, de Cataluña.

CHISMOGRAFIA MADRILEÑA

Palabras de un maestro

Se ha comentado mucho en los mentideros madrileños el discurso notabilísimo del Ilustre Obispo de Jaca y acaso sean nuestros enemigos naturales los que con mayor insistencia se preocupan de la trascendental oración pronunciada en Bilbao por el infatigable propagandista de la acción católica, con motivo de la hermosa fiesta organizada por este periódico admirable, honra de la prensa española, que se llama *La Gaceta del Norte*.

Es lógico que así suceda, ellos no son tontos, tienen exacta noción de la realidad y del peligro. Yo hablé con el Director de un importante rotativo liberal de Madrid y aun cuando procuraba disimularla, pude darle cuenta de su alarma. «Ese Obispo de Jaca... Ese Obispo de Jaca...» me decía y eran muy expresivos sus puntos suspensivos.

Por mi parte he leído con avidez el valiente discurso, y al terminar el discurso sentí la necesidad de desbordar mi entusiasmo en estas cuartillas. ¡Ah, muy bien, pero muy bien, Sr. Obispo! Vuestra concepción de periódico católico es para mí la única sabia y acertada, si no pareciera un alarde de in-

modestia diría, que más toscamente sentida, fué siempre la mía.

Comprended mi júbilo, mi sincero entusiasmo al leer el hermoso discurso, yo que soy periodista de corazón y vida y que amo al periodismo por encima de las cosas de este mundo.

Así lo concebí siempre, así lo siento, así lo comprendo y así procuro practicarlo en mi esfera harto humilde y pequeña y bien sabe Dios, que si no hago más, es por falta de medios, porque siempre fué para los pequeños difícil empresa la de romper contra viejas rutinas.

La doctrina para las Revistas; para el periódico diario, periodismo y periodismo es amenidad, arte de hacerse leer, de ganar lectores como se pueda y donde se pueda, claro está, que sin mengua de nuestras convicciones y de nuestra moral.

En el libro de la sublime Ciencia, aprendí aquel hermoso pasaje del Santo Catequista que para hacerse escuchar de los fieles excita su curiosidad y su atención diciendo que quiere hablarles de un dios desconocido. La turba se agrupa a su alrededor y entonces el Apostol habla del Dios verdadero y les subyuga con la fuerza avasalladora de su lógica y les convierte. ¡Qué admirable lección de lo que deben ser la propaganda y el periodismo!

Si estudiamos como y de qué manera se han abierto camino algunos de los grandes periódicos de la escena de enfrente, con seguridad encontraremos que mucho se debe a que supieron sacrificar la doctrina al periodismo.

El mérito mayor del periodista es hacer periódicos que se lean, esto se halla muy por encima del talento literario, de la solemnidad de la expresión y hasta de la madurez de juicio. Una redacción de filósofos y pensadores podrá confeccionar una Revista y hasta una Enciclopedia, pero harán un desastre si con apremios de tiempo y de espacio lanzan a la calle una hoja volandera.

La crisis por que pasó nuestra prensa y la mediocridad de sus medios, se deben, a un empacho de doctrina complicado con una gran enemía de sentido periodístico. La buena prensa católica tuvo admirables escritores, pero no supo producir periodistas traviesos y el público, ese gran público, quiere periodismo y travesura.

Yo voy más allá, es una convicción que la práctica me ha enseñado y que pruebas palpables han robustecido en mi ánimo, creo que en España se lee poco porque se escribe muy poco que merezca ser leído. Escribid algo que interese y vereis surgir lectores.

La misión del periodista es esta: hacer leer, conquistar lectores, herir la curiosidad de un público para nosotros nuevo, a cuya captura debemos salir diariamente armados de todas armas.

¡A mí que me importa que me lean los que piensan como yo! entre los que he de procurar hacerme leer es entre los otros, los que no comalgan con mis ideas.

La mayor satisfacción de amor propio profesional que he experimentado en mi vida fué una vez en que al llegar a una población muy minada por las propagandas demagógicas, me dijeron que entre mis lectores figuraban muchos republicanos. ¡Ah les pego, saben que soy su enemigo y sin embargo, torciendo ó mordiendo llevado por la curiosidad han de tributar con los cinco céntimos que seaco hurten al periódico de su partido al sostenimiento de mi periódico.—me dije con orgullo.

Un viejo periodista doctrinal acaso se hubiera entristecido...

El campo está virgen, aunque parezca mentira. Yo creo en el periódico católico español con doscientos mil ejemplares de tirada, que como se hace esto? Voy a daros la fórmula, es bien sencilla. Haciendo un periódico que interese a docientos mil personas hasta el extremo de que tengan que comprarlo; ni más, ni menos.

La masa existe en España, no docientos mil, un millón de personas hay que desearían llevar a sus casas un periódico ameno y bien informado que hablase de todo y que pudiesen leerlo las esposas y las hijas; lo que faltan son periodistas capaces de salir al encuentro de esta masa.

Es fuerte cosa, que el periodista al fin productor de un artículo de consumo piense en todo al elaborarlo, menos en lo esencial, que es el gusto del público. Sin embargo, esto es lo que sucede, así nos ha sucedido el palo hasta hace poco. Se sufrió un error de cál-

culo y de táctica hijo de un desconocimiento absoluto de la psicología de las masas. Los maestros del viejo sistema se empeñaron en que la burra habla de ser camello. Escribieron en solemne para un público frívolo, porfiando por hacer llorar a un pueblo que lo que quiere es reír y pasar el rato.

Claro, el público acabó por hacer el vacío alrededor de los maestros.

La tendencia, la doctrina y el proselitismo son labores imposibles en el vacío, porque requieren la materia prima: la masa.

La tendencia en España han podido hacerla en su época y aun después de su tiempo Baltasar Gracian, Tirso de Molina, Miguel de Cervantes. Pues a la taza de cuyos gustos nos hablan las obras de Gracian, Tirso y Cervantes se la pretenden convencer con columnas de prosa fría, doctrinal, machacona; al pueblo que no entendía a Gongora, erre que erre, tienen que hablarle en gongorino...

Imagínos la enorme tendencia que podríamos realizar si nos leyese la nueve décimas partes de los españoles que saben leer, si le restásemos a la prensa impía la mitad de su público, del gran público que la busca por que es más amena y sale mejor hecha que la nuestra...

¿No estamos de acuerdo, ilustre señor Prelado de Jaca, admirado maestro de periodistas?

Cirvent.

Noticias militares

TRAJE DE PAÑO

Se ha dispuesto que desde mañana las tropas de la región vistan el traje de paño.

PRESENTADOS

Se ha presentado en el gobierno militar el capitán de la yeguada militar don José Bermúdez de Castro, que regresa de comprar ganado en Hangeria.

EN COMISIÓN

Ha llegado a Córdoba el segundo teniente don Gonzalo Izquierdo, que viene de Sevilla por ganado.

RETIRO

Se ha concedido el retiro forzoso al capitán honorífico, primer teniente de infantería don Manuel Ledesma Calvo que vive en Córdoba, y que desde 1.º de Noviembre, se le abonó por esta Delegación de Hacienda 168'75 pesetas mensuales.

Comisión provincial

La sesión de hoy

A las dos y media se han reunido bajo la presidencia de don Antonio Ortega, los diputados señores Torrico García, Gómez Torres, Viguera y Rivera.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se tomaron los acuerdos siguientes:

Expulsar del Hospicio y recomendar a los celadores más vigilancia, a Rafael Jiménez Benavente, Oarmen Córdoba y Carmen Luisa Ochoa Espejo, que se han fugado en unión de Oarmen Hidalgo y Pérez de Barrada, habiendo vuelto esta última.

Es aprobada la distribución de fondos para el presente mes.

Después se reunieron en secreta.

No han sido tratados los demás asuntos que figuraban en el orden del día, por falta de número de señores diputados.

DE ACTUALIDAD

Los carbonarios portugueses

Los republicanos portugueses, que tantos crímenes horrendos han cometido con los religiosos de aquel país, después de haber conseguido cobardemente el triunfo de sus ideas, halláanse en estos momentos sobre un precipicio insondable, por el que, seguramente rodarán en vertiginosa carrera.

Un pundonoroso y valiente militar, el capitán Paiva Consiro, defendiendo gallardamente la causa de Don Manuel II, se ha lanzado al campo de sus mayores, llevando a sus órdenes un ejército y ante el cual, es muy probable, que los civilizados carbonarios portugueses, retrocedan, y abandonen el

régimen infame, que rige desde hace algunos meses en la desdichada nación vecina.

Por noticias oficiales se sabe que ha sido proclamada la monarquía en diferentes poblaciones de aquella nación, habiendo sido acogida por parte de todos los vecindarios con extraordinario entusiasmo.

Muy en breve,—tal vez dentro de una semana—comunicará la prensa, que Oporto ha sido ocupado por los monárquicos, y que en los castillos y edificios públicos, ondea victoriosa la bandera de la monarquía, y ese día de júbilo, grande para las personas cultas y honradas de aquel país, el caudillo de la monarquía, pasará gallardo, ciñendo sus sienes el laurel del triunfo, sobre el suelo de su querida patria, oprimida durante algún tiempo por tiránicos gobernantes.

El valeroso Paiva Consiro, sabrá derramar hasta la última gota de sangre que circule por sus venas, por redimir a la patria que fué su cuna; que de esta manera llevará a la otra vida el galardón más hermoso que puede aspirar un buen militar, que es amar a su Patria, y defender a su Rey.

José Aguilar y López.

8-10-911.

DE HACIENDA

Señalamientos para mañana:

Don Manuel de Luna, 15.282'44 pesetas; doña María Josefa Cueta, 8.152; don Rafael Vázquez, 52.493; don Diego Serrano, 247; don Manuel Gutiérrez, 555'76; don José Chacón, 197'50; don Julio Pelitero, 197'60; Administrador de Correos, 29'25; don Eduardo Vassallo, 484'08; Director de Telégrafos, 250; y don Luis Galvez, 220.

LAS CÉDULAS PERSONALES

NO HABRÁ PRÓRROGA

El día treinta y uno del corriente mes, termina el periodo voluntario para la adquisición sin recargos ni multas de las cédulas personales del corriente año.

El Arriendo del Impuesto hace saber que por lo avanzado de la época y habida cuenta de que no ha perdonado medio ni sacrificio alguno para facilitar el pago voluntario, efectuando con escrupulosidad la cobranza a domicilio, en el actual año no le es posible conceder prórroga del periodo voluntario por lo que incurrirá en la multa del duplo los que en fin de este mes no se hayan provisto de dicho documento.

Para que el corto número de días que falta para la terminación del periodo voluntario pueda ser aprovechado en su totalidad por los contribuyentes, y para mayor comodidad de los que por sus ocupaciones le cause perjuicio el tener que adquirir las cédulas en los días hábiles, el Arriendo de las cédulas participa que los Domingos 15, 22 y 29 del actual también permanecerá abierta la oficina para el despacho de las cédulas desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde.

De Instrucción Pública

TERCERAS NOTAS

El Alcalde de Fuente Obejuna, comunica, que no se ha reunido la Junta local, para la elección de habilitado.

Doña Manuela Fernández Pizarro ha dirigido una instancia al presidente de la Junta provincial de Instrucción pública, solicitando se le nombre maestra interina de una escuela vacante en Belalcázar.

El maestro don Julian Reyes Cruz, ha entregado a la Junta local de Cabra dos ejemplares del presupuesto formulado para la inversión de las cantidades destinadas al material de la escuela de su cargo para el próximo ejercicio de 1912 tanto en la enseñanza nocturna como en la diurna.

NONBRAMIENTOS DE MAESTROS

El gobernador civil ha firmado con fecha 6 de Octubre los siguientes nombramientos de maestros:

Don Antonio Aranda Toscano, auxiliar de la segunda de niños de Belmez; don Francisco Pedrejas Vacas, auxiliar de la de niños de Adamuz; don Antonio Puerto Pavón, maestro de la incompleta de niños de San José (Rute); don Francisco Moral Perálvarez, maestro de Los Blazquez; don Alberty

OPERACIONES EN MELILLA

TELEGRAMAS OFICIALES

Melilla 7.—Comandante Marina al Ministro.

Columna coronel Primo Rivera corrió loma a las ocho fosa Kert; herido pié levemente. Le mataron cinco caballos, dislocándose un brazo al caer del último. Tuvo treinta bajas, de ellas seis oficiales heridos.

División Orozco ha llegado hasta Terkemín; allí hizo el replegado al Norte, para ganar Izmaron. Fué atacada por vanguardia izquierda y retaguardia.

La jornada, dura, pero muy gloriosa. Terminó a las cuatro operaci6n; el fuego, a las tres y media. La jarca era formidable, como indiqué a V. E. hace días.

de Castro Escrivano, maestro de la primera de Montemayor; don Pedro Neza é Izquierdo, auxiliar de la primera de Belmes; don Francisco Sánchez Caracnel, auxiliar de niños de Izquierdo; don Juan Rafael Castro Navarro, maestro en funciones de la auxiliaría segunda de Castro del Rio y don Vicente Maza Gómez, maestro de la incompleta de Ojuelos Bajos (Fuente Obajuna).

Boletín Religioso

Santa de mañana

San Francisco de Borja, confesor.

Mañana en la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno toado por don Carlos Barcia y señora, por sus difuntos.

San Agustín.—Todos los días del mes de Octubre ejercicios del Rosario al toque de oraciones con exposición de S. D. M., Rosario cantado y motetes.

Todos los días de mañana los cohen doña Soledad Córdoba, por sus difuntos.

San Pedro.—El mes del Rosario se hará en la forma prescrita, á las ocho de la mañana.

Parroquia del Sagrado.—En esta parroquia se hará el mes del Rosario en la forma siguiente. A las 8 de la mañana expuesto S. D. M. se dirá una misa rezada durante la cual se rezará el Santo Rosario y seguido el ejercicio del día concuyendo con la bendición con el Santísimo y reserva. Los domingos se hará este ejercicio después de la misa mayor que se celebrará á las 9, con exposición solemne.

Parroquia de S. Francisco.—Durante la misa de ocho y media se hará el ejercicio del mes del Rosario. Los días anteriores con el ejercicio de la noche.

San Andrés.—Todos los días un cuarto de hora después del toque de oraciones se harán los ejercicios del mes del Rosario en la forma acostumbrada.

Real Colegiata de San Hipólito.—Mañana quinto día de la solemne novena que la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús y Apostolado de la Oración consagra anualmente al Corazón Delfico.

Todas las mañanas, á las ocho, misa rezada con órgano y cánticos; á las nueve, la misa cantada del Jubileo extraordinario.

Todas las tardes á las cinco exposición de S. D. M., á las cinco y media, Estación mayor, Santo Rosario, Letanía cantada, Lectura de la novena, sermón que predicará el Reverendo Padre Pedro Castro, de la Compañía de Jesús, Motetes y Reserva. Todos los días en la misa de las ocho, habrá Comuniones reparadoras por los coros de caballeros y señoras á quienes corresponda y la general se celebrará el domingo 16, también á las ocho.

La procesión pública, tendrá lugar este mismo día después de un breve ejercicio que comenzará á las cuatro de la tarde.

Jesús Nazareno.—Mañana á las seis de la tarde, quinto día de solemne novena que en honor de Nuestra Señora del Pilar, se viene celebrando anualmente.

Padres de Gracia.—El ejercicio del mes de Rosario, se hace en esta Iglesia, durante la misa de las cinco y media, en la forma acostumbrada.

Iglesia de Nuestra Señora de los Dolores.—A las siete y cuarto de la noche se hace en esta Iglesia, el ejercicio del mes del Rosario.

En cumplimiento de los Estatutos de la Real Venerable e Ilustre Hermandad de Nuestra Señora de los Dolores, se están celebrando en esta iglesia, Misas rezadas en sufragio por el alma de la honrada doña Concepción Velasco de Silva. Las señoras Sacerdotas, que deseen, puedan aplicar dichas Misas.

Crónica Provincial

Incendio

El día 5 del actual se declaró un incendio en el cercado denominado de Las Vacas, término de Hornachuelos, propagándose á las fincas Escobonias y Carrascal, calculándose las pérdidas en 4.604 pesetas, siendo autor involuntario de estos incendios el arrendatario del Carrascal que dispuso la quema de herbales sin poner contra fuegos por lo que ha sido denunciado al Juzgado respectivo.

Cayó

La guardia civil de Montoro ha detenido á Eugenio Pérez Susrez como autor del robo verificado en dicha población en el mes de Enero último á don Francisco Romero Calle y recuperadas parte de las prendas robadas.

Por robo

De 6.700 pesetas que tenían guardadas en un baul, los vecinos de Villanueva de Córdoba Juan Castillo Contador y su hijo Pedro Castillo Pezo han sido detenidos José Miguel Muñoz Ruiz y Miguel Duque Muñoz.

Intento de violación

La guardia civil de Ceutil del Campo ha detenido á Manuel Ordóñez Hidalgo por dicho delito.

Per hurto

De diez cargas de leña de olivo en Nueva Carteya han sido detenidos Antonio Priego Priego y Domingo Muñoz Moreno.

Intervención

La guardia civil de Zuheros y Priego ha intervenido una escopeta y una faca á dos vecinos de dichas localidades que carecían de la correspondiente licencia para usarlas.

Hurtados

Han sido hurtados cuatro fardos, contentados generos de tejidos, de la

propiedad de los comerciantes de Baena, Oubero Hermanos, los cuales fueron transportados por un carro á las diez de la noche el día 4 del actual y dejados á la intemperie frente á la casa número 11 de la calle Hoyo de la Dhesilla.

Dichos fardos quedaron bajo la responsabilidad del vecino de la misma José María Segura Gálvez (s) «El Niño», quien había de reexpedirlos á Málaga y á Antaquera, por tratarse de generos que se devolvían, siendo por «El Niño» encargado de su custodia su criado José Ramírez Espejo, el cual se marchó á dar pienso al ganado, estando casi toda la noche sin que los fardos fuesen guardados por nadie, no siendo notada la falta de los mismos hasta las cuatro de la madrugada.

DE LA CAMPAÑA

Soldados enfermos á Córdoba

Ya indicamos hace días que se pensaba utilizar el hospital militar de Córdoba, para enfermos y heridos de la campaña.

Posteriormente al pasar por Córdoba el general Luque, corroboró lo mismo. Anoche supimos que hoy llegarían de Málaga 90 enfermos y mañana 210.

La condesa de Hornachuelos

La ilustre dama que fué un angel de caridad para las víctimas de la pasada campaña, al conocer la anterior noticia, ha citado á su domicilio á las señoras que formaron en la anterior etapa la Junta de Damas.

La reunión estaba convocada para las cinco de la tarde.

La condesa ha hecho un donativo de un barril de vino con tres arrobas y ha enviado su carruaje á la estación para que sirva para trasladar enfermos.

Los médicos

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, ha dispuesto que el médico mayor don Joaquín Arechaga y Ossanova, excedente en la octava región, y los de igual empleo don Bartolomé Ramonell y Miralles y don Emilio Pacheco Fuentes, ascendidos en el corriente mes y declarados excedentes, en Baleares y cuarta región, respectivamente, pasen destinados á igual situación en la segunda, y en comisión al hospital de Córdoba, al que se incorporarán inmediatamente, aumentándose así la actual plantilla de dicho centro.

La llegada

A las cuatro en el correo de Málaga han llegado á Córdoba 90 enfermos procedentes de Melilla.

En la estación esperaban los gobernadores civil y militar, alcalde, secretarios del gobierno civil y del Ayuntamiento, concejales Muñoz Perez y Gavilán, comandante de E. M. señor Cos, teniente coronel de la Yeguada señor Arredondo, comandante mayor de plaza; capitán ayudante señor Heredia, director del hospital, Comisario interventor señor Wesolanskri, farmacéutico señor Press, administrador señor León Capote y personal del hospital, á más de comisiones de los cuerpos y dependencias de la guarnición; marqués de Valdeflores y su señor hijo don Angel Rubio.

Los enfermos ocupaban dos coches de tercera y por dos sanitarios de este hospital fueron ayudados á salir del coche.

En coches particulares y de alquiler fueron llevados al Hospital Militar; el primer coche fué guiado por don Angel Rubio y cedido gratuitamente por el señor marqués de Valdeflores.

Estaban preparadas ocho camillas de Llerena y dos de Sagunto.

Tan solo un soldado del Regimiento de Melilla 59, Cristóbal Jiménez Castiño, fué trasladado en una camilla. Tiene los pies con quemaduras.

Mandando la expedición de enfermos venía el teniente de la Reina, don Guillermo García Carrasco y el médico segundo don Rafael Jiménez Ruiz del mismo cuerpo.

Quedaron á las cinco de la tarde convenientemente instalados en el Hospital Militar.

Quiénes son los enfermos

Terminadas las operaciones preliminares de albergar los soldados en sus cabañas, se comenzó á sacar copias para la subinspección y el Gobierno militar, de las relaciones de los soldados que habían llegado en dicho tren.

El digno director de este Hospital militar dió toda clase de facilidades á los periodistas para que pudieran llenar su cometido.

Lo avanzado de la hora no nos permite publicar hoy íntegra la relación de los noventa soldados que en los campos inhospitalarios del Rif perdieron su salud. Por esta causa nos limitamos

á publicar los nombres de los soldados cordobeses.

Son éstos: Rafael Jiménez Márquez, de cazadores de Ciudad Rodrigo, que padece paludismo, natural de Córdoba.

Del mismo cuerpo vienen Antonio Poyato Córdoba, de Doña Mencía, paludismo; José Ramírez Torrecillas, de Posadas; Rafael Hidalgo Sánchez, bronquitis, de Doña Mencía; Antonio Polonio Alcántara, de La Rambla, paludismo.

José Jabalquinto Jurado, úlcera en la pierna derecha, de La Rambla.

Julian Vega Ramírez, de Almedinilla, paludismo, y Pedro Priego Lucena, de Doña Mencía, con la misma enfermedad.

Casi el resto de enfermos, pertenece á cazadores de Ciudad Rodrigo y la mayoría son de fuera de la Región andaluza. El contingente mayor de las enfermedades es el paludismo.

En suspenso

El tren especial anunciado para mañana en el que vendían 210 soldados enfermos, ha quedado suspendido para el miércoles por no haber llegado á Málaga el vapor que los repatriaba.

Así es la mujer española

Las señoras que forman parte de la Junta de la Cruz Roja se han reunido hoy en casa de su digna presidenta la señora Condesa viuda de Hornachuelos con el triste y patriótico motivo de acordar la forma de distribuir las ropas y fondos que había en caja de la anterior campaña, esperando del noble y patriótico pueblo cordobés y los de su provincia, que así como con tan generoso desprendimiento acudió entonces á su llamamiento, les ayude también hoy que igualmente vemos llegar heridos á nuestros heroicos soldados.

La reunión ha terminada á las siete y media de la noche. Las nobles damas que en la anterior campaña ejercitaron su caridad prodigando consuelos á enfermos y heridos, socorriéndolos de su peculio particular, solicitando de las señoras de Córdoba y su provincia donativos de ropas y efectos, vuelven con los mismos brios, con igual fervor cristiano y patriótico á su tarea.

Esas damas merecen un aplauso que de todo corazón les tributamos. Para su generosa iniciativa, nosotros no tenemos mas que una palabra ¡Que Dios se lo pague!

Crónica Local

Telegrama

El gobernador civil ha dirigido el siguiente telegrama á los señores Canalejas y Barrozo.

«Noticias recibidas del glorioso hecho de armas realizado por nuestro valeroso Ejército en Melilla, han despertado gran entusiasmo en esta patriótica población que siempre se distinguió en estos casos.

Intérprete fiel del modo de sentir de los cordobeses me permito felicitarle, en su nombre al gobierno de S. M. y al heroico Ejército español que ha dado pruebas una vez más de su legendario valor.»

La lluvia

Ayer cayó un fuerte chaparrón. Esta madrugada y toda la mañana de hoy no ha cesado la lluvia.

El pluviómetro ha llegado á registrar 30 milímetros.

¡Loado sea Dios que nos ha enviado la benéfica lluvia que ya comenzaba á hacer falta!

Títulos

La Jefatura provincial de minas, ha remitido 29 títulos de propiedades de las mismas.

Hoy han quedado firmados por el gobernador.

En la Audiencia

Mañana ante la sección primera y con intervención del jurado se verá una causa instruida en el juzgado de Bujalance por el delito de homicidio contra Adrian Rey Duarte que será defendido por el señor J. Serrano y representado por el señor Ramirez.

Para la vista de esta causa se han señalados dos días.

Ca-sa de Socorro

Han sido curados: José Serrano Garrido, extracción de un cuerpo extraño en el oído izquierdo; Manuel Pérez, herida contusa en el frontal; Francisco Esoudero González, contusión en la mano izquierda; Rafael González Garrido, herida contusa en la lengua; y labio inferior y Ricardo Vargas Garmán, contusión en el dedo índice de la mano izquierda.

Al hospital

Al de Agüeros fué conducida la enferma pobre Engracia Fernández García, más al llegar al referido establecimiento benéfico tuvieron que condu-

cirla á su domicilio Duartas 4, pues no podía penetrar en el mencionado hospital sin una orden del juzgado á consecuencia de estar demente.

Personales

Marchó á Montoro el marqués de Villaverde.

—Marchó á Madrid el profesor don Daniel Verge.

Toros

La corrida anunciada para ayer se suspendió á causa de la lluvia. Se efectuará el próximo domingo 22 del actual.

Inspección

La visita de Inspección de Hacienda compuesta por el jefe don Pedro Mingo y los oficiales don César Gómez y don Antonio Sacristán, terminadas sus gestiones en Ciudad Real hallegado á Córdoba.

La esposa de Machaquito

La noche del sábado marchó á Madrid doña Angeles Clementson, esposa del valiente diestro Rafael González «Machaquito».

La acompañaban sus hijos.

Nuestros paisanos

Ha sido nombrado catedrático de Pedagogía del Instituto de Reus, nuestro comprovinciano el joven abogado y maestro normal, don Pedro Bermejo Cerezo, hermano del canónigo de esta S. I. O. M. I. Sr. D. Fidel. Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

Revalída

Con nota de sobresaliente ha hecho los exámenes de revalída para practicante de Medicina y Cirujía menor, nuestro paisano don José Figueroa Jiménez, á quien felicitamos.

Niña tuerta

Infinitas veces hemos clamado aunque en valde, contra la turba de jóvenes que pululan por las calles de Córdoba, apedreándose con perjuicio de los transeuntes y deterioro de los cristales de ventanas, balcones y faroles del alumbrado público; hoy volvemos á hacerlo, pues la cosa merece ser tomada en serio.

El guardia número 78 ha pasado á la Alcaldía el siguiente parte: que el joven Juan Fuentes Vioque, en el Arroyo de San Andrés, tiró una piedra, dando con ella en un ojo á la niña de cinco años Margarita Sarrano Montero, rompiéndole el cristal del mismo, siendo opinión del facultativo D. Felipe Crespo, que quedará tuerta. Hora es ya de que por las autoridades se ponga remedio y que los zúls sean castigados duramente.

Accidente desgraciado

Anteayer ocurrió en la casa número 8 de la calle del Zarco, una sensible desgracia.

La niña de cinco años Felisa Taguas Arcos al pretender coger un higo que su madre había colocado en un plato y este sobre una máquina de labrar corcho que había en la habitación, dicha máquina se le vino encima produciéndole la muerte.

Avisado el Juzgado se personó en el lugar de la desgracia y dispuso el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de San Rafael.

Denunciado

La guardia civil del puesto de San Pedro ha denunciado á Alonso Mérida Feron por infractor de la ley de caza.

Circular

La Dirección general de Agricultura Minas y Montes, ha dirigido una circular á los gobernadores de las provincias de Almería, Badajoz, Cáceres, Cádiz, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, León, Madrid, Málaga, Sevilla y Toledo; recordándoles exijan á las Juntas locales de extinción de la langosta el reintegro de las cantidades fijadas en la R. O. de dicho Ministerio de 5 de Julio.

Oposiciones A la Judicatura

La Gaceta ha publicado la convocatoria de oposiciones para proveer 60 plazas de aspirantes á la Judicatura y Ministerio fiscal.

Los que deseen tomar parte en ellas lo solicitarán, por medio de una instancia, del presidente de la Audiencia territorial á que pertenezca el pueblo donde tengan su residencia, y dentro del plazo de quince días, contados desde el siguiente al de la publicación de la convocatoria en la Gaceta de Madrid.

F. Guijo DENTISTA CALLE GONDOMAR

Cementos

De buena calidad, se vende en los Almacenes de los señores Carbonell y Compañía, á 63 y 65 pesetas tonelada según clases.

También se vende cemento belga marca Águila á 80 pesetas tonelada.

Pidase

Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúcese toda imitación.

Un Comentario

Pedir el indulto de los que resulten condenados á la última pena, como consecuencia de los crímenes cometidos durante los tristes sucesos del mes de Septiembre, y pedirlo, cual lo hace la conjunción republicano socialista, antes de que se haya dictado sentencia, y hasta antes de que se haya formulado petición fiscal alguna, demuestra que en el fondo de la conciencia de los firmantes del manifiesto existe el convencimiento de que los horribles atentados que provocaron la indignación general, exigen la imposición á sus autores de tan terribles castigos.

Mas al calificar, por mera figura retórica, de monstruosa la aplicación de esa pena, al no haber tenido ni una sola palabra de condenación para los autores de los asesinatos, los incendios, los robos y todos los actos de salvajismo que el país contempló con horror, los autores del manifiesto se presentan ante la opinión como alentadores involuntarios, inconscientes, si se quiere, pero alentadores al fin, de todos esos criminales atentados.

¿Qué sentido jurídico es el de esas palabras, cuya conciencia se subleva ante la imposición de la pena de muerte á los asesinos, y no tiene una palabra de condenación para los crímenes por éstos cometidos, ni un acento de misericordia para las inocentes víctimas de esas fieras?

Campos y mercados

POZOBLANCO

Trigo á 10 pesetas; cebada á 5,75; avena á 4,75; garbanzos á 20; habas á 8,50; aceite en los molinos á 11; tocino á 19; jamón á 28; carne de macho á 1,50 é idem de ternera á 2.

Gran Fábrica á Vapor

Bujías esteáricas

Maiznas, huescas y espirales en colores (CON PATENTE DE INVENCIÓN)

FABRICACION EN GRAN ESCALA

De todo lo concerniente al ramo de cerería CIRIOS, VELAS Y CODALES ESTEÁRICOS

BLANCOS Y EN COLORES

VELAS DE CERA para el culto, de todos tamaños, con mecha especial, de mucha duración y buen arder á pesetas 3,70 el kilo.

(Se sirven pequeños pedidos para ensayo.)

ANTONIO FERNANDEZ

(ALCOLA DE CÓRDOBA)

A los salchicheros

Almacenes por mayor y menor de tripas para embutidos; frescas, secas y saladas.

Calle Albucaasis, 2.

Para pedidos dirigirse á Manuel González Hoyos.—Judería 24, Córdoba.

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

PAPPEL En esta Administración se vende por arrobas.

Ahorrar tiempo y dinero, usando la



Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios
9.000 Referencias en España

Pídase el Catálogo a Guillermo Trúñiger & C.º : Barcelona : Balmes, 7
CORDOBA, DON JOSÉ CASTRO.—SAN FERNANDO, 24

El Fénix Agrícola

COMPANÍA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscripto. 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado. 300.000

Dirección general: Los Madrazo, número 34.—Madrid

OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES

Seguro contra la muerte ó inutilización del ganado.—Seguro de incendio de cosechas.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implementado este último ramo de seguro.

Inspección general en esta. Oficinas: Osario 25, duplicado.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisión general de Seguros de 9 de Mayo 1909.

Fábrica de Géneros de Punto

DE

Francisco Montilla y Collás

Leiva Aguilar, 12.—Córdoba

Los señores que gusten visitar esta casa podrán elegir en PRENDAS: Camisetas de caballeros, señoras y niños, toallas, cubre croses, marineras, calzoncillos, fajas higiénicas, toallas, abrigos para señoras y niños, medias de señoras y niños y calcetines para caballeros. También se reciben encargos de medias de casador.

ALGODONES, HILOS Y LANAS: Algodón americano, jumel y de cuantos colores se pidan, torzal perle, lana alemana y de australia, hilo de Escocia verdad, sedas, sedalinas y cuantas otras materias se deseen. DIBUJOS: Hay gran variedad tanto en colores como en puntos de adorno y fantasía. Especialidad en punto inglés.

CONDICIONES: Esta casa vende al contado, no pone apresto ninguno en sus productos y hace grandes rebajas en las ventas al por mayor. Exportación a todos los puntos de la Península al reembolso por ferrocarril.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 9 (16)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó, á 83'45. —El 5 por 100 amortizable, á 101'00. —Cédulas hipotecarias, á 101'05. Las acciones del Banco de España, á 450'00. Las de la Tabacalera, á 301'00. Los francos, á 9'15. Las libras esterlinas á 27'49.

Política

Madrid 9 (tres tarde)

Madrid 9 (seis tarde)

Consejo

En el Consejo de Ministros de hoy, se tratará con preferencia de los Presupuestos.

También se hablará de las elecciones municipales y del restablecimiento de las garantías constitucionales.

Las garantías

Estas se restablecerán del 18 al 19 del actual.

Las elecciones

El periodo electoral comenzará el día 20 del actual.

Las elecciones se verificarán el día 12 de Noviembre.

Las Cortes

La reapertura de Cortes será el día 14 de Noviembre.

En Palacio

El monarca ha despachado hoy con los señores Canalejas y García Prieto.

LA REVOLUCIÓN EN PORTUGAL

Que lástima!

El marqués de Villalobar embajador de España en Lisboa ha telegrafiado al gobierno comunicándole que ha fracasado la intentona monárquica en Portugal.

Dice un gobernador

El gobernador de Pontevedra ha telegrafiado á Barroso comunicándole que es exacto que la noche del 3 al 4 atravesaron la frontera de Portugal 600 hombres, pero iban desarmados y se armaron en Portugal.

Un combate

Orense.—Hemos recibido noticias directas de la columna monárquica que á las órdenes de Paiva Conceiro opera en Portugal.

Ayer tuvo un encuentro con la fuerza de caballería republicana que quiso presentarle combate.

Fué un encuentro que duró veinte minutos, declarándose la victoria por las huestes monárquicas.

Resultó herido un capitán de la caballería republicana y 16 soldados á sus órdenes.

En las fuerzas monárquicas no hubo que lamentar ninguna baja.

Las huestes de Paiva Conceiro, se apoderaron de 1.700 cartuchos que llevaba el enemigo, algunos caballos y sables.

Más tropas

Se han incorporado á Paiva Conceiro 1.200 hombres armados, equipados y con instrucción militar.

Incomunicados

La plaza de Chaves copada por los monárquicos está incomunicada con Oporto.

La columna de Paiva Conceiro ha atravesado ya ocho pueblos que han proclamado la monarquía.

Misceláneas

Las oposiciones al notariado

El señor Canalejas ha telegrafiado al gobernador civil de Barcelona, desmintiendo la especie que allí ha circulado referente á las oposiciones á la carretera del Notariado.

Las apreciaciones de los aspirantes, dice el presidente, son injustas. Por el camino de la amenaza no conseguirán nada. Todo lo contrario.

Mañana iba á aparecer en la "Gaceta", la convocatoria, pero ahora en vista de lo ocurrido, tengo que estudiar el asunto serenamente y se tardará algún tiempo en publicar la convocatoria.

Quien ha dicho que las oposiciones se efectuarán casi por sorpresa ha demostrado, por lo menos, tener muy mala intención.

Generales

El monarca ha recibido hoy en audiencia á los generales señores Polavieja, Ramos, Fernández, Puente, Zabalza y á muchos jefes y oficiales.

El subsecretario de guerra, ha sido visitado por el señor Requejo y los generales Marina y Morales.

La Gioconda

París.—Para una población del Este ha marchado el Director del registro general y cuatro inspectores.

El viaje se relaciona con el cuadro de Vinci "La Gioconda", que se dice está en dicha población.

Estado de Machaquito

El valiente espada cordobés sigue hoy en igual estado que ayer. Esta noche ha dormido algo.

El doctor Bravo al visitarle esta mañana le recetó un purgante. Machaquito tiene menos dolores que ayer.

Oposiciones á jueces

El rey ha firmado hoy un decreto de Gracia y Justicia nombrando el Tribunal que ha de entender en las oposiciones á la judicatura.

Presidirá este Tribunal el presidente del Supremo Sr. Aldecoa, y serán vocales del mismo el fiscal de dicho Tribunal Sr. Tornos, el magistrado D. Primitivo González Alba, los señores Mifsut, Montes, Marqués de la Merced, Ossorio Gallardo, Alvarez Arranz y Martínez del Campo.

Por el alma de un juez

Sevilla.—Esta mañana, en la capilla de la Audiencia, se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del heroico juez de Sueca, Sr. Lope de Rueda, vilmente asesinado en Cullera.

Presidían el capitán general, gobernador civil, alcalde, rector de la Universidad, presidente de la Audiencia, y un hermano del finado.

En la capilla había una representación de todas las corporaciones y centros más importantes de la población. Entre ellos figuraban muchos militares.

En el presbiterio se hallaba el Sr. Arzobispo, quien al terminar los funerales entonó un responso.

La lluvia

Zaragoza.—Ha llovido en abundancia. Los labradores están muy contentos porque se presenta bien la sementera.

Una desgracia

Santiago de Compostela.—Varias mujeres trabajaban extrayendo arena para las obras del Hospital clínico de Santa Marta.

De pronto y á consecuencia de hallarse el terreno reblandecido por las lluvias, hubo un corrimiento cogiendo debajo á tres mujeres.

Enseguida se dió la voz de alarma y acudieron trabajadores para extraerlas.

Una de ellas que se encontraba embarazada ha fallecido al ser conducida á la casa de socorro.

Las otras dos se encuentran en grave estado.

Volando una batería

Roma.—Comunican de Augusta (Sicilia) que ha llegado un buque procedente de Trípoli.

Dice que en el segundo bombardeo fué volada la batería de Hafidis.

Los italianos continuaron la ofensiva.

LA GUERRA DE MELILLA

Más telegramas

Se han recibido más telegramas oficiales de Melilla, ratificando los recibidos esta noche pasada sobre las bajas sufridas por nuestras fuerzas.

Agradecido

El general Luque ha telegrafiado agradeciendo al Rey y al gobierno el telegrama de felicitación que le dirigieron con motivo de la brillante y gloriosa acción de guerra del sábado, en que nuestro invicto ejército atravesó el Rio Kert.

Dice el general Luque en su telegrama que al pasar la brigada de cazadores el rio Kert, por junto al zoco de Zebuya, las charangas de los batallones tocaron la marcha

†
PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña Rafaela Córdoba y Torres
Viuda de Pérez Orti
Falleció el día 10 de Octubre de 1910
R. I. P.

Las misas que se celebren el día 11 del actual en la iglesia de San Pedro Alcántara desde las ocho en adelante, serán aplicadas por su alma.
Con la misma intención estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo.
Sus hijos y nietos políticos, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

real, y los soldados entonaron el himno de su batallón sin interrumpir los disparos y atacando con bizarría.

Los moros prorrumpieron en grandes alaridos y se defendían con furiosa rabia.

Defensa

La defensa nocturna llevada á cabo por la columna Tomassetti, de la parte avanzada del Kert se hizo admirablemente.

Fué una brillante operación realizada con precisión matemática.

Se abandonó—dice el general Luque—á la hora que habíamos convenido antes de la ocupación.

Los heridos á Málaga

Se ha ordenado al general Luque que envíe los heridos que tenga á Málaga porque en la Península podrán ser mejor atendidos.

Felicitaciones

Por el éxito de la jornada del sábado han telegrafiado al general Luque, felicitándole no sólo el Rey sino todos los capitanes generales de las regiones.

De Marina

En el ministerio de Marina se ha recibido un despacho, dando cuenta de la parte que tomaron nuestros barcos en la jornada de anteayer.

Los barcos fueron el "Carlos V", que simuló un desembarco, el "Pelayo", y el "Recalde".

—Ha fondeado sin novedad en Larache el crucero "Princesa de Asturias".

—Ha marchado á Málaga para repostarse de carbón el cañonero "Recalde".

El Rey

El monarca ha dicho hoy á Canalejas que se halla muy satisfecho del resultado de la operación del sábado.

Canalejas nos dijo que las operaciones continuarán muy en breve. Sólo el tiempo es el que puede ocasionar algún aplazamiento.

Plus

Se ha dispuesto que los contingentes que vayan á Melilla cobren el plus de residencia desde el mismo día de desembarco.

La prensa

Los periódicos de esta mañana dedican gran espacio á narrar el heroísmo de nuestras tropas.

Nueva jarca

Melilla.—Confidencias de buen origen nos permiten asegurar que los moros que atacaron anteayer á Tomassetti pertenecen á la nueva jarca formada en el Campo de Alhucemas.

Sin novedad

El telegrama oficial recibido esta tarde en el ministerio de la Guerra, dice que no hay novedad.

Conferencia

Los generales Sres. Luque, Aldave y Larrea han celebrado una larga conferencia en las habitaciones del ministro.

Al salir mostraron reserva acerca de lo tratado.

Un teniente muerto

Sevilla.—El capitán general ha recibido un telegrama del señor García Aldave comunicándole que en el combate del día siete ha muerto gloriosamente el teniente don Froilan Laserna.

Este joven y bravo oficial era hijo del marqués de Irun, administrador del Real Alcazar de Sevilla. En esta capital era muy querido por sus excelentes prendas de carácter

no solo entre sus compañeros sino entre la aristocracia hispalense.

Prestaba sus servicios en el regimiento infantería de Granada, y al comenzar esta etapa de la campaña pidió ir voluntario á Melilla.

Se accedió á su pretensión, y hace muy pocos días se le destinó al regimiento infantería de S. Fernando, que ya lo mandaba el coronel Primo de Rivera.

Antes de marchar, sus compañeros del regimiento de Granada le obsequiaron con un banquete, al que asistió el capitán general señor Delgado Zulueta.

Este, al recibir el telegrama de Aldave, marchó al régio Alcazar á comunicar á los marqueses de Iruñ la terrible nueva, dándoles el pésame.

La escena fué emocionante. En Sevilla ha sido muy sentida la muerte del bravo oficial.

Varios detalles

A Segangan se ha enviado una batería de artillería con bastantes municiones.

—El cantinero de San Fernando, Juan Pozuelo, trabajó como un héroe con otro paisano recogiendo muertos y auxiliando heridos. El jefe de la columna le felicitó y recompensó.

—El batallón de Cataluña se batió á la bayoneta.

Las bajas moras, 500

Se afirma que los moros tuvieron 500 bajas entre muertos y heridos.

De los nuestros

Además de los nombres conocidos, se sabe que están gravemente heridos los tenientes D. Emilio Borzo y D. Manuel Segura. Este es redactor militar del "Debate", y marchó á la campaña voluntario.

Menos graves están el comandante Iglesias y los capitanes Zubia y Sánchez.

CASA JOSÉ BUREA, HIJO

TORIL, 1, 84 y 1

Precios de venta al público desde el 9 de Octubre hasta nueva cotización: Carne de vaca con hueso, 1'96; idem magra sin hueso á 2'68.

Ternera con hueso, á 2'28; idem magra sin hueso, 3'28.

Macho, á 1'56

Borrego, á 1'60.

Tocino añejo y salado para dentro de Córdoba á 96 reales los 11 y 1/2 kilos, Tocino salado y añejo, para fuera, á 88 reales los 11 y 1/2 kilos.

Pan extra catalán, á 0'80 kilo; idem 1.º, á 0'86; idem de familia á 0'84; de campo ó labor 0'80.

Resultado del registro del sábado 7 de Octubre de 1911.

MAYORES

Don Joaquín Ortega, 6 á 1'88; don Juan Gómez, 2 á 1'88; don Joaquín Oslancho, 23 á 1'88; don Lorenzo Ruiz, 6 á 1'88; don Diego Rodríguez, 6 á 1'88; don Rafael Pérez Terroba, 2 á 1'88; don Martín Crespo, 2 á 1'88; don Juan Gómez, 2 á 1'88; don Agustín Ramirez, 4 á 1'88; don Victoriano Martín, 9 á 1'88 y don Mariano González, resto á 1'89.

TERNERAS

Don Diego Flores, 1 á 2'15; don Martín Crespo, 4 á 2'15; don Luis Silva, 10 á 2'15 y don Mariano González, resto, á 2'16.

MENORES

Don Antonio Melendo, 3 á 1'22; don Joaquín Delgado, 25 á 1'22; don José Martínez, 50 á 1'22 y don Victoriano Martín, resto á 1'23.

Imprenta: El Defensor; Ambrósio Morales 6.

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

